

# 去年全球恐襲殺3.2萬人 「911」後最高



澳洲智庫「經濟與和平研究所」(IEP)昨日發表報告，指去年恐怖襲擊導致全球逾3.2萬人被殺，是2001年美國「911」恐襲以來最高。其中伊拉克及阿富汗等國家最嚴重，過去10年來每年均成為恐襲死亡人數最多的10個國家之一。

報告指出，去年共有32,658人因恐襲身亡，較前年的18,111人增加80%，其中半數人死於極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)及尼日利亞恐怖組織「博科聖地」的恐襲，當中以ISIS的恐襲最血腥，共造成逾2萬人死亡。

恐襲集中在阿富汗、伊拉克、尼日利亞、巴基斯坦及敘利亞5國，死亡人數佔整體78%，其中伊拉克共有9,929人因恐襲死亡，是所有國家中最多，同時亦發生最多恐襲。

## 經濟損失逾4100億

報告顯示，中東國家恐襲死亡人數增加均與外國入侵有關。伊拉克於1998至2002年僅65人死於恐襲，但美軍2003年入侵

後，一年內恐襲死亡人數是過去5年總和的5倍，2007年更有6,100人死亡，甚至引發阿富汗及巴基斯坦的恐怖主義浪潮。報告亦指出，去年恐襲在全球共造成逾529億美元(約4,100億港元)經濟損失，較「911」恐襲的515.1億美元(約3,992億港元)更高。

## 外國入侵加劇禍害

IEP執行主席基利利表示，報告顯示許多受恐怖主義傷害的國家，均面對外國勢力入侵，反映某些國家決策者以「保護當地人民」為由，入侵他國推翻原政權時，要小心可能造成的「不願看見的後果」。

■美軍2003年入侵伊拉克，加劇恐怖主義。資料圖片



■去年伊拉克共有9,929人因恐襲死亡。資料圖片

## 合併法國黎巴嫩旗 做社交網照片

巴黎恐襲發生後，社交網站facebook(f)推出工具，讓用戶將法國國旗覆蓋在個人檔案照上，以示支持法國，大受用戶歡迎。不過有人批評fb「厚此薄彼」，指黎巴嫩首都貝魯特上周同樣遭恐襲，fb卻沒一視同仁。有見及此，圖片編輯網站Lunatic推出新功能，讓網民可自選兩國國旗併合，並覆蓋在個人檔案照上，適用於fb、微博twitter及其他社交網站。



■合併國旗

巴黎恐襲後，數百萬人利用fb平安通報工具，告訴親友自己平安無事。但許多用戶批評fb在世界其他地方受到攻擊時，並未同樣啟動這項報平安功能，尤其比巴黎早1天發生自殺式爆炸，造成至少43人喪生的貝魯特。

fb創辦人朱克伯格在fb專頁留言回應稱：「我們關心所有人，將盡力協助在災害中受苦的人，正計劃未來針對更多人類災難，啟動安全通報功能。」

■法新社/路透社

## 留法中國公民去世 無關恐襲

巴黎發生恐襲後，網上流傳法國有一名中國男子失去聯絡。中國駐法國大使館前日確認中國公民柳安禹在法國的住所去世，並表示事件應與巴黎恐襲無關。



■柳安禹

使館方面表示，柳安禹在上周五上午未有到任職的法國公司上班，法國警方前往他的住處查找時，發現他已去世。使館已要求法方盡快進行死因調查，並將結果通報柳安禹家人和使館。

28歲的柳安禹是浙江人，上海同濟大學畢業，到法國留學並已在法國工作。中國駐法大使館同日發佈的消息說，在巴黎恐襲已確認身份的遇難者中，沒發現中國公民。

■中新社

## 美近半州份落閘 拒收敘難民

鑑於有巴黎恐襲的槍手懷疑扮成敘利亞難民潛入歐洲，不少西方國家紛紛向敘難民「落閘」。美國全國50個州份中，至少有22個州先後表態，拒絕接收敘難民。有共和黨國會議員更威脅否決下月到期的開支法案，要求在法案中加入政府取消向難民計劃撥款的條款。不過國務院前日指，明年接收1萬名難民的計劃不變。



■美國總統奧巴馬

得州州長阿博特前日致函總統奧巴馬，指鑑於巴黎恐襲，任何敘國難民均可能與恐怖主義有關，因此得州不會參與接收敘國難民的計劃。

密西西比州州長布賴恩特更指接收難民政策「極危險」。麻省、亞拉巴馬、密歇根、阿肯色、佛羅里達等州份亦表明拒收。有關州份絕大多數由共和黨控制，但民主黨籍的新罕布爾州州長哈桑亦表示，在加強審查措施前，當局應停收敘難民。

## 特朗普杰布·難民藏ISIS

特朗普、卡森、杰布布什及魯比奧等多名共和黨總統初選參選人，亦大力反對接收敘利亞難民，直指難民中或藏有極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)武裝分子。

面對巨大壓力，正在土耳其出席二十國集團(G20)峰會

的奧巴馬出言反擊，指必須關心中東暴力的受害者，批評要求根據難民宗教背景作篩選的言論「可恥」，有違美國價值觀。國務院發言人托納稱，將與國家反恐中心、聯邦調查局(FBI)等部門合作，嚴格審查入境難民。華盛頓等6個州份則支持繼續接收敘國難民。

## 共和黨威脅「閘水喉」

美國國會需在下月11日前通過明年開支法案，否則部分政府部門將面臨停運危機。部分共和黨議員希望加入條款，禁止撥款資助收容敘國難民，否則不會讓議案過關。

■法新社/路透社/美聯社

子宮頸癌是香港常見的婦科癌症，不過它對人類的威脅正逐漸減少，既因為它的病發率正持續下降，亦因為子宮頸癌的治療方法不斷在進步，而最新的突破是出現可治療子宮頸癌的標靶藥物，增加了治療選擇，距離擊敗子宮頸癌又邁進一大步。

臨床腫瘤科專科醫生傅惠霖醫生指，近年子宮頸癌的發病率正持續下降，不過醫學界仍繼續努力在預防和治療兩方面作出研究，期望有一天能解除子宮頸癌對女性的威脅。

## 控制子宮頸癌漸見曙光

## 病發率持續下降 標靶藥物加入治療

### 子宮頸癌病發率持續下降

根據《香港癌症資料統計中心》的數字，子宮頸癌於近三、四十年的發病率持續下降，而且這個情況可見於各個年齡組別，是個可喜的消息。究其原因，與香港整體經濟衛生改善及完善篩檢制度有莫大關係。

臨床腫瘤科專科醫生傅惠霖醫生指出，絕大部份子宮頸癌由人類乳頭瘤病毒(HPV)感染發展而成，這類病毒可感染男女生殖器官，因此使用避孕套等來阻隔生殖器官的接觸，有助減少子宮頸受到HPV感染。此外，政府大力推行子宮頸癌篩檢計劃，免費及定期為25歲以上已有性行為的女士進行柘氏抹片檢查，透過刮取及檢驗子宮頸表面的細胞組織，及早發現癌前病變然後進行治療，以達致預防子宮頸癌的效果。

### 治療方法推陳出新

子宮頸癌除了發病率持續下降外，它的治療方法也在不斷進步。傅惠霖醫生表示，數十年前子宮頸癌的治療方法只有手術及放療，其中手

術只局限於為身體健康狀況理想的早期患者進行，而放療則可分為體外放療及體內放療(即於子宮頸置入放射物料並於腫瘤附近進行近距離照射)，可視乎患者的情況選擇合適的方案，以治療不同期數的子宮頸癌患者。

傅惠霖醫生續說：「直至十數年前，化療藥物可以用於子宮頸癌患者身上，當它與放療同步使用時，能夠提升治療效果及增加存活機會，而且隨著化療藥物推陳出新，藥物的副作用已在病人可接受的範圍內，讓患者不用嚴重犧牲生活質素來換取病情控制。」

### 標靶藥物配合化療 增晚期患者存活期

去年，子宮頸癌治療再次出現突破，大型研究顯示，當標靶藥物配合化療使用時，能夠進一步提升晚期子宮頸癌的治療效果，不僅延長患者的存活時間，而且增加腫瘤縮小的機會。由於此標靶藥物透過抑制腫瘤血管生長，令腫瘤因缺乏血液供應而凋亡，故此能與化療雙管齊下，給予患者多一種對付腫瘤的方法。

傅惠霖醫生指出，晚期子宮頸癌患者的腫瘤會擴散至其他器官，包括鄰近子宮頸的膀胱及直腸，有機會形成瘻管，令糞便或尿液經過子宮頸及陰道流出，造成大小便失控，對患者構成極大困擾，極需要有效治療以減少上述情況發生，保持患者的生活質素。

儘管消滅癌症不是容易之事，但通過醫學界的經年努力，包括尋找有效的篩檢方法及研發新型藥物，不少癌症對健康的威脅已逐步減少，子宮頸癌便是其中之一。不過，如果沒有市民及病人的通力合作，一切努力也是徒然。傅惠霖醫生強調，市民應按照建議預防癌症並定時進行檢查，而患者則需要向可信賴的專業人士尋求意見，遵照醫囑，以免耽誤治療。

### 子宮頸癌的病徵及存活率

#### 子宮頸的病徵

- 不正常的陰道出血，包括性交後出血、停經後出血、每次來經之間的日子出血或月經流量較平常多或長
- 出現不正常的陰道分泌物
- 性交時出現疼痛

#### 子宮頸癌各期的存活率

期數	五年存活率
1	80 - 93%
2	58 - 63%
3	32 - 35%
4	15 - 16%

(以上健康教育資訊，由羅氏大藥廠全力支持)